## 乡村振兴视域下乡村生态文明建设的价值、困境、路径

韩立鑫

聊城大学政治与公共管理学院, 山东省聊城市, 252000;

**摘要:** 乡村生态文明建设是乡村振兴的重要组成部分,也是人类社会发展进步的指向标,关系乡村地区可持续、高质量发展。乡村生态文明建设面临生态理念认知滞后、治理能力欠缺、产业转型升级等现实困境。所以,应该加强生态理念宣传、加强地方政府的治理能力以及构建绿色现代化产业,探寻和构建乡村生态文明建设的突破路径,助力乡村振兴。

关键词: 乡村振兴; 乡村生态文明建设; 产业转型

**DOI:** 10. 64216/3080-1494. 25. 09. 052

#### 引言

生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。人类生存和发展的基本条件是良好的生态环境,乡村生态文明建设有利于促进乡村振兴可持续发展。以习近平生态文明思想为指引,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,进入新时代以来,乡村生态文明建设传承中华民族优秀传统生态智慧,涵盖现代工业文明生态力量,使得乡村生态环境发生了深刻性变化。但是,在乡村生态文明建设的过程中也存在着一定的问题,只有梳理好各种困境问题找到相关突破路径,才能使得在更加长远的建设中实现可持续、高质量发展,建设宜居宜业和美乡村。

#### 1 乡村生态文明建设的价值意蕴

乡村生态文明建设是乡村振兴的必然要求。第一,产业兴旺是乡村振兴的关键,而兴旺的产业必须建立在保护生态环境的基础上。提高农村产业结构的过程中,应积极引进绿色元素实现产业的转型升级,促进绿色协调发展。第二,乡村振兴包括生态振兴。在新时期,生态振兴不仅要有村庄干净整洁的面貌,还要注重改善农村生活环境的质量,打造宜业宜居和美乡村。宜业宜居和美乡村需要对乡村产业发展、乡村社会建设和提高农民生活质量进行整体规划。在可持续发展目标的指导下,必须注意维护农村生态系统以确保农村居民能够生活在宜居环境中。第三,乡村振兴需要生态文明理念作为地基。正确认识人与自然和谐共生的关系,树立科学的价值理念,可以多方面的促进乡村振兴的建设。通过生态文明建设农民可以增强绿色意识,形成文明的生态氛围,提高参与生态环境保护的热情,从而促进乡村振兴

工作的发展。并且,乡村生态文明建设可以提高村民的精神富裕程度,使农村居民能够感受到幸福感。推广绿色生态文化不仅可以指导农村居民建立科学价值观,还可以满足他们的精神需求。总而言之,良好的生态环境是最公平的公共产品、最普惠的民生福祉,是乡村发展的宝贵财富和最大优势,乡村生态文明建设与乡村振兴相辅相成、息息相关,在新时期实现乡村振兴战略,必须要积极有效的推进乡村生态文明建设。

#### 2 乡村生态文明建设的现实困境

近些年,我国高度重视生态文明建设,乡村生态文明建设的步伐也在一路向前,建设力度越来越大,乡村的生态得到了明显的改善。取得了不错的成绩,但是也存在着不容忽视的问题。乡村是一个复杂的综合体,涵盖人文、生产、生活多个方面,我们要看到当前工作中的短板,直面问题、深究原因、对症诊治。

#### 2.1 村民意识困境: 乡村生态文明建设认知落后

长期以来,受经济发展缓慢、生态意识淡薄和封建 迷信思想的影响,农村居民普遍不重视生态文明建设, 或倾向于追求短期经济效益,忽视了社会、经济和生态 环境的长期综合效益。首先,农民自身受生存环境封闭 性和生态教育覆盖面的限制,对环境保护和生态文明建 设的意识相对淡漠。多数农民对生态文明的观念还停留 在"知识"层面,对其内涵及生态文明价值观等深层次 的理解缺失,生态文化的推动者中公众参与程度较低, 部分农村群众认为生态保护工作是政府的责任,与自己 无关,有种"事不关己,高高挂起"的心态,这让他们 在面对生态治理问题时不能主动上前解决问题。其次, 受经济条件的制约、小农传统观念心态的影响,使得村民只关心眼前的短期利益不考虑长远的效益,以致农民在生态行动方面的自觉性受到限制。部分农民和个别乡村组织只看到了短期的、局部的经济利益,从而对原有的乡村风貌进行商业化改造,使其失去独有的特色,改变了传统乡村的村容村貌。

# 2.2 政府治理困境: 乡村生态文明治理能力和条件 欠缺

乡村是一个复杂的有机整体,乡村生态文明建设需 要地方政府及各主体的有机配合。当前乡村生态治理过 程中政府主体间权责模糊,"政出多门"情况严重,缺 乏协调性和整合性, 基层社会治理力量未能得到有效整 合。一是,政府职责存在缺位现象。政府资源与群众需 求之间、政府的责任与现有的权力之间、社会整体资源 与生态资源配置之间存在着相应的矛盾, 使得乡镇政府 在乡村生态文明建设的过程中更多的是应付上级政府 的考核, 而忽视了自身应有的职责。并且, 有的乡镇政 府过于追求短期经济利益,从而对乡村生态采取了搁置 的态度甚至使乡村生态受到了一定的损害。二是、缺少 相应的权力制约机制和法律规范,乡镇政府各部门存在 权限界定不明晰、权力运行程序不规范等弊端,以致不 能及时准确应对乡村生态文明建设过程中的难点和重 点。三是, 缺乏科学有效的运行机制。有的乡镇政府大 包大揽,采用传统的帮扶模式进行治理,忽视了其他参 与主体的地位,没有对生态事业有一个整体的运行机制, 这就造成了其他主体处于生态治理的"游离位置",各 方利益没有得到很好的均衡,导致资源浪费。

#### 2.3 产业困境: 乡村生态治理的产业转型"阻梗"

乡村振兴战略实施要将农村绿色产业转型作为重点。农村产业的发展方式从根本上影响着农村发展的进程与方向。农村产业绿色转型升级在近些年虽然取得一定成效,但也存在着一些相应的问题成为产业转型的"阻梗"。一是,传统发展模式转型受阻。虽然近年来农村生产机械化建设不断取得进展,但受小农经济的影响,经营主体仍然以分散经营和自给自足的方式为主,没有充分发挥其市场潜力。且绿色技术多为新兴技术,大多数农村缺少专业的技术人才,所以技术指导不够,绿色技术在农村地区普及程度不够。二是,生态产业位

于产业链条的底端。完整的产业链应该具备生产、加工、销售、服务等各个环节,但由于乡村资源、技术、人员等因素的缺乏,许多具有特色的生态产业链在上游和下游之间没有有效的衔接,低端产业和运营过度集中,产品附加值较低,大多数没有形成品牌效应。三是,缺乏资金支持。产业的发展需要资金的扶持,目前乡村绿色产业的发展在资金的专项扶持、财政的优惠资助等方面有待加强。一些乡村产品因为接触市场信息的途径比较缓慢闭塞,进入市场时存在成本高、销售价格较低、销量少等制约条件,加之村民本身的抗风险能力弱、资金支持不到位不及时,抑制和减缓了生态绿色产业的发展速度。

#### 3 乡村生态文明建设的实践路径

### 3.1 加强生态文明建设的教育和宣传力度提高村 民思想认同

基于村民的文化水平普遍不高的现实情况,运用多 种符合生活实际的方式,在提升村民文化素质的同时, 使其对乡村生态文明建设产生深刻领悟, 在潜移默化中 改变村民以往的认知。首先,大力发展生态文明教育。 生态文明教育在生态文明建设中起着重要作用,扮演者 至关重要的角色。推动生态文明理念进书本进课堂,根 据乡土特色制定相应的讲解课程, 使学生在各学科中都 能学习到生态文明的相关知识, 熏陶学生对于生态文明 价值的认同。同时,通过研学、社会实践等方式让学生 在具体实践中体验乡村生态文明建设的成果。其次,创 新生态文明宣传方法。对于环境保护、生态修复案例等, 根据农村当地习俗、传统节日,以民歌、地方戏、小品、 脱口秀等的形式,编制一些朗朗上口的和幽默的作品进 行宣传。同时,要善于运用现代科技,利用人们喜闻乐 见的抖音、快手等短视频平台,对于一些生态知识、优 秀的事例、榜样人物,来开展新媒体线上宣传。采用线 上和线下相结合的方式将乡村生态文明建设融入村民 的日常生活,提高村民的思想认同和环保意识。

# 3.2 完善乡村生态治理制度,提高基层政府治理能力

完善的制度是乡村生态文明建设能够有效进行的 有力保障,应该完善相关规章制度,规范建设过程的各 项行为。一是,完善基层政府内部管理制度。对生态文 明建设的责任主体、责任权限、权力运行的程序和边界等进行明确,制定权力运行的权责清单与流程图以避免建设过程中各执行部门以及各主体之间的冲突。通过健全权力运作机制,在强化主体的生态责任的同时,各部门凝聚合力、联合发力,推动基层政府提高治理效率,寻求乡村生态文明建设的"最大公约数"。二是,制定切实可行的政策。应该立足于乡村实际情况,从广大村民的自身需求出发,实事求是的制定可行性强的乡村生态治理政策增强政策的可操作性,实实在在的让绿色经济的成果为家家户户所享。三是,健全监督机制,实施动态监管。加强执法监督,不断完善生态治理监督工作中的重要环节,例如监督政策法规标准、督查力度、督察问责等。同时,利用现代化手段形成全国检测网络,使得各部门各环节之间的检测的资源共享。

### 3.3 发展人才、挖掘特色、资金保障,促进产业绿 色转型升级

推动乡村产业绿色转型升级就要做好"绿水青山就 是金山银山"的转化,充分利用农村的自然资源优势, 在保护发展的基础上走好生态产业之路,深入推进科技 赋能乡村产业发展。一是,加强科技人才队伍建设。人 才作为乡村振兴的第一资源,在乡村产业发展中扮演着 至关重要的角色,是推动乡村绿色产业发展的核心力量。 要积极吸引大学生回乡返乡投身乡村绿色产业发展,加 强与高校、科研院所的合作,精准对接所需人才,运用 科学的知识来指导实践、优化生产流程、提高生产效率, 推动绿色产业发展;发掘本土人才,就地取"才",当 地的"土专家"们生活在乡村,对乡村有着深厚的情怀, 更加了解当地的实际情况,对其加强专业知识培训,将 其培养成乡村产业发展的领军人物。二是,挖掘当地特 色,优化产业结构。充分分析本乡镇特色,整合各种资 源优势, 因地制宜, 努力建设特色化绿色产业, 避免同 质化竞争,形成本乡镇的特色品牌,发挥品牌效益;延 伸产业链,增加产品的附加值,将旅游、康养、文化、 餐饮等融入产业发展,利用互联网拓宽销售渠道,实现 产业的整体升级,推动全产业链发展。三是,拓宽资金 来源,为产业发展提供资金保障。提高在乡村绿色产业

发展中的财政预算,成立专项资金同时要对专项资金进 行监管避免被挪用。还要出台相关优惠政策吸引社会资 本和金融资本的注入,为乡村绿色产业的发展提供更加 多样化的融资渠道,使资本为产业发展提供源泉。

#### 4 结语

乡村是中国生态文明的重要载体,肩负着生态文明 建设的重任。乡村生态文明建设是检验中国生态文明建 设成果的重要依据,对于乡村振兴而言具有重要的价值。 要高度重视乡村生态文明建设,在贯彻创新、协调、绿 色、开放、共享的新发展理念基础上,平衡乡村经济发 展与生态环境保护之间的困境,实现人与自然的和谐相 处。乡村生态文明建设是一个复杂的系统性工程,要在 思想建设、制度建设、产业建设上做到久久为功。

#### 参考文献

- [1] 孔庆文. 农村生态文明建设: 历程回顾、经验启示、保障策略[J]. 农业经济, 2025, (06): 38-41.
- [2] 肖圆圆. 生态文明建设助推乡村振兴: 耦合机理与 实践进路[J]. 西北农林科技大学学报(社会科学版),2 025,25(04):104-113.
- [3] 李伟涛. 新质生产力赋能乡村生态文明建设的内在逻辑和实践路径[J]. 生态经济, 2025, 41(05): 230-23
- [4]张凌凡. 生态文明视域下乡村生态治理的现实困境与突破路径[J]. 现代经济探讨, 2024, (12): 125-132.
- [5] 王丹, 崔露元. 价值 困境 路径: 我国乡村生态治理三维解析[J]. 农业经济, 2024, (09): 46-49.
- [6] 胡仙芝, 陈元. 乡村振兴视域下数字生态文明建设的内涵、问题及对策[J]. 新视野, 2024, (04):97-107.
- [7] 岳建. 生态文明视角下乡村可持续发展路径[J]. 山西财经大学学报, 2024, 46(S1): 115-117.
- [8] 曾凡清. 乡村振兴背景下农村生态环境治理困境及对策探究[J]. 农业经济,2024,(04):37-40.
- [9]徐晓风, 刘海涛. 乡村振兴视域下县域生态文明建设的实践路径[J]. 学习与探索, 2024, (02):122-126.
- [10]张小雁,周伟.乡村振兴视角下加强农村生态文明建设的策略研究[J].农业经济,2023,(04):33-36.